

La correspondencia literaria se dirigirá al Director, calle de Ramos del Manzano, número 42.

La correspondencia administrativa, anuncios y reclamaciones, al Administrador, á las mismas señas.

El Adelanto

En Salamanca. 1'25 ptas.
Fuera de idem, un trimestre. . . 4'50 "

Anuncios y otros insertos, precios convencionales. No se devuelven los originales.
PAGO ANTICIPADO

Número suelto 5 céntimos

DIARIO DE SALAMANCA

Número atrasado 10 cts.

Época 2.ª

Jueves 2 de Abril de 1908

Año XIX. Núm. 5886

AYUNTAMIENTO

A las cinco de la tarde y bajo la presidencia del Alcalde señor Cuesta, abre se la sesión á la cual asistieron los concejales señores Diez, Martín Benito, Durán, Abarca, Fernández Robles, Iscar, Martín Conde, Hernández Matías, Veira y Martín Pérez.

Sin discusión ni enmienda es aprobada el acta de la anterior sesión, procediéndose acto seguido al despacho de los asuntos pendientes; estos son los que siguen:

Acta de la visita girada por el señor Inspector del Timbre á las oficinas municipales, en las cuales encontró regularidad por cuyo motivo fué aprobada por la Corporación.

Informe de la Comisión de Instrucción pública sobre el presupuesto de la Escuela municipal de Artes é Industrias, es aprobado conforme al dictamen de la Comisión.

Instancia de don Jacinto Hidalgo para que se le nombre profesor de dicha escuela; se acuerda que pase á la Comisión correspondiente.

Instancia de don Pedro Martín Cayetano, pidiendo que se practique la tasación de la servidumbre que sobre el arco de la Puerta del Río tenía su casa de la calle de Veracruz 1.ª; es aprobado el dictamen de la Comisión, la cual propone que se practique la tasación con arreglo á lo solicitado.

Se concede licencia á don Vicente S. Fabrés para colocar un mirador en su casa de la calle del Doctor Piñuela, núm. 3.

Idem á don José Echevarría, para ejecutar obras en su casa del barrio de San Vicente.

Idem á don Enrique Louis, para construir un muro de cerramiento en un prado de su propiedad, frente á la Estación de los ferrocarriles.

Informe de la Contaduría sobre pago al contratista del mercado de la canita ad que se le adeudaba, el Contador dice que no hay fondos para atender á estos gastos, por lo cual acuerda la Corporación que el asunto pase á estudio de la Comisión correspondiente.

Es aprobado un dictamen de la Comisión, la cual propone que se le indemnice al conserje del Matadero señor Borrego de los alquileres de casa, por ocupar la que en dicho local existe el exconserje señor Corona, mientras tanto que éste la desocupe. En este asunto vota en contra el señor Abarca.

También con el voto en contra del señor Abarca se acuerda que pase á la Comisión correspondiente una liquidación presentada por el señor Mailla para que se le abonen 927 pesetas por los trabajos ejecutados en el nuevo estanque de la Alamedilla.

Se concede empadronamiento á varios vecinos que lo tienen solicitado.

Se entrará la Corporación de la licencia que tiene concedida don Isidro González García en nombre del señor Duque de Veragua para instalar casetas en la próxima feria en la plazuela de la Libertad.

Y no habiendo más asuntos de que tratar, á las siete se levantó la sesión.

LOS ESTUDIANTES

Los Sucesos de ayer

Un poco de historia

El martes por la noche, el estudiante de la facultad de Derecho señor Laita, tuvo una cuestión personal con un mozalbete, que pretendió mofarse de él. Fueron llevados á la inspección de vigilancia, y á los pocos momentos se les puso en libertad, citándoles para ayer á las diez de la mañana. A esta hora, presentáronse los dos contendientes en el Gobierno civil, y el señor Laita, se quejó ante el inspector don Serapio Benito, de que no se había recogido una navaja de muelles al individuo que con él tuvo la pendencia, siendo así que el inspector la había visto, y el código prohíbe el uso de armas de esa índole. El señor Benito replicó al señor Laita, que sabía muy bien su obligación, y que conocía perfectamente las leyes que tenía que cumplir. Con este motivo, se excitaron algo los ánimos de uno y otro, y al intentar marcharse á clase el señor Laita, el inspector quiso detenerle; pero aquél, en vista de que no determinaban ninguna cosa respecto á él, y quería cumplir sus deberes académicos, abandonó la inspección de

vigilancia. Cuando llegaba al patio del Gobierno, fué detenido por un ordenanza de telégrafos, y el inspector que corría tras él, le dió algunas bofetadas.

Estos sucesos llegaron muy pronto á saberse en la Universidad, é inmediatamente se nombró una comisión de estudiantes que visitase al señor Gobernador y pidiera un correctivo para el Inspector. Según nuestras noticias, que tenemos por exactas, la comisión no fué muy bien recibida por el señor Velasco, quien se negó á atender su petición, diciéndoles que nada tenía que tratar con ellos, y si sólo con el escolar maltratado, á quien oíría, resolviendo después lo que procediera en justicia.

Una reunión

La noticia de lo ocurrido extendióse bien pronto entre los estudiantes, y citáronse para celebrar una reunión en la cátedra de Fray Luis de León á las tres y media de la tarde. Pronunciáronse discursos muy enérgicos, y teniendo en cuenta la excitación que reinaba, el carácter de los estudiantes y el espíritu de clase que entre ellos existe, comprenderse fácilmente los tonos que emplearían los individuos que hicieron uso de la palabra.

Acordóse que una comisión de estudiantes visitase nuevamente al señor Gobernador civil para pedirle que castigase al Inspector y diese satisfacción cumplida á los escolares por el recibimiento que hizo á los que le visitaron por la mañana.

Como nota saliente de esta reunión, merece citarse el hecho de haber usado de la palabra en ella un sacerdote, alumno de la Facultad de Derecho, pronunciándose en favor de la protesta del cuerpo escolar y recomendando que se hiciera con energía á la par que con la mayor corrección.

En la Plaza de Anaya

Desde la Universidad dirigiéronse los estudiantes á la Plaza de Anaya, y presentóse al señor Velasco una segunda comisión.

Con el Gobernador

La primera autoridad civil prometió á los comisionados imponer un correctivo al Inspector, siempre que cesase antes la algarada, pero se negó á dar explicaciones acerca de su conducta para con los estudiantes.

El primer alboroto

Al saber estos la respuesta dada á la comisión por el señor Velasco, comenzaron á gritar y á dar mueras al Gobernador, y á pedir que dimitiera.

Los manifestantes, en número de unos 400 intentaron penetrar en el patio del Gobierno civil; pero los guardias de seguridad lo impidieron.

Como algunos de éstos hicieron ademán de arremeter con sable y revólver á los escolares, éstos se exacerbaron y redoblaron la gritería y los silbidos.

Piedras y sables

A todo esto, la Plaza de Anaya estaba totalmente ocupada por estudiantes, y gran número de curiosos. La actitud agresiva de los guardias excitó los ánimos, y algunos escolares comenzaron á arrojar piedras sobre el edificio del Gobierno y los agentes de seguridad. Estos, con los municipales, sable en mano, dieron una carga sobre los manifestantes, que parapetándose en las esquinas y enruicadas de las calles de la Estafeta, de Libreros, la Rúa y la Catedral, defendíanse á pedradas de los guardias. Estos recibieron sobre sí gran número de proyectiles, resultando contusos y heridos algunos, entre ellos el segundo jefe de vigilancia. Los estudiantes tuvieron agilidad y destreza para librarse de los sablazos.

Parlamentando

El Comandante de la Guardia civil, con exposición por cierto, bajo gran número de piedras que cruzaban el espacio, dirigióse á los estudiantes para que depositasen su actitud, y así se lo prometieron siempre que el Gobernador accediese á lo que ellos solicitaban. Las gestiones del jefe de la Guardia civil, que fué vitoreado, no dieron resultado alguno, porque los deseos de los escolares no fueron satisfechos.

La Guardia civil

Cuando los estudiantes hallábanse diseminados por las inmediaciones de la plaza de Anaya, debido á la confusión que sufrieron de los agentes de vigilancia, llegaron ante el Gobierno una compañía de la Guardia civil de infantería y un piquete de caballería.

A la Plaza

Bien pronto rehízose un grupo numeroso de manifestantes quienes se dirigen á la Plaza Mayor por la calle de la

Rúa y Corrijo, haciendo cerrar los comercios, y pidiendo la dimisión del señor Velasco. Después de recorrer los estudiantes la Plaza Mayor llegó la guardia civil á este sitio, y los manifestantes cesaron de gritar y siseando marcháronse en dirección á la Universidad.

Otra pedrea

Antes de penetrar en la Universidad, los estudiantes situáronse frente al gobierno y comenzaron de nuevo á lanzar piedras contra los balcones, por los cuales, rompiendo los cristales, penetraron dos en el despacho del señor gobernador.

Entonces dirigióse la fuerza de infantería de la benemerita contra los manifestantes, que huyeron y se refugiaron dentro de la Universidad.

La Guardia civil se desplegó en el atrio de la Catedral, cargó los fusiles y apuntó á las ventanas por donde salían algunas piedras dirigidas contra ellos.

En esta actitud, como quien caza á espera, permanecieron una media hora; pero sin hacer fuego.

Detenidos

Algunos escolares fueron detenidos; pero se les puso en libertad en cuanto se terminó la manifestación.

El señor Alcalde

A las siete y media de la noche, cuando los estudiantes esperaban la salida de un compañero detenido, el señor Cuesta les dirigió la palabra para que depositaran su actitud de protesta, por los medios violentos que lo hacían.

Nota cómica

Al ser conducido á la Inspección un estudiante, los guardias encontráronle los bolsillos de la americana llenos de piedras, y al preguntarle que con qué objeto las llevaba, contestó con mucha naturalidad que: «Porque tenía esa costumbre».

Sustos

Los sustos producidos han sido muchos y muy grandes, una señora, madre de un estudiante, sufrió un desmayo al ver á su hijo en la manifestación.

Sorpresa

El vecindario sorprendióse grandemente, ante un alarde de fuerzas como el que ayer se hizo, y más aún, por ignorar completamente que los escolares estuvieron en actitud levantisca.

Desperfectos

Dos cristales de los balcones del despacho del Gobernador fueron rotos por las piedras, librándose por un verdadero milagro el secretario del Gobierno de recibir una pedrada.

En la Tesorería de Hacienda cayó otra en una mesa donde se hallaba trabajando un empleado.

En el despacho del Gobernador

Allí vimos durante la tarde, con la primera autoridad de la provincia, al Secretario del Gobierno, oficial primero, presidente y fiscal de la Audiencia, señor Lafuente, profesor auxiliar de la Universidad, señor Galindo y otras varias personas, entre ellas el señor Alcalde que dejó la sesión municipal para acudir allí.

También visitaron al Gobernador el Rector señor Unamuno, el señor Pinilla, catedrático de Medicina, quienes, según las referencias que tenemos, no fueron muy bien recibidos.

Ambos, al ver el aspecto que el asunto tomaba, marcharon á la Universidad y aconsejaron á los estudiantes que protestasen en otra forma, y que no contestaran á la fuerza con la violencia y el motín. El Rector y el señor Pinilla pusieronse á disposición de los escolares, para solicitar la libertad de los que estuvieran detenidos, y para vindicar las ofensas que se hubiesen inferido á la clase escolar.

A la Plaza

Entre los aplausos entusiastas y vivas al Rector y al señor Pinilla, dirigiéronse los estudiantes á la Plaza Mayor, donde, sin profetir un sólo grito, disolvieronse á las insinuaciones que les hizo el señor Unamuno.

Nueva manifestación

Una hora después formóse frente al gobierno civil nuevo grupo de escolares que pedía la libertad del alumno de Medicina que aún estaba detenido; pero á excitaciones del Rector y Alcalde que les dirigieron la palabra, se retiraron, siendo después libertado el citado estudiante, que antes manifestó al señor gobernador no haber sido su ánimo, cuando habló en nombre de sus compañeros, el ofenderle.

Falta de calma

Después de la pedrea al edificio del gobierno, la verdad es que perdieron la calma debida las autoridades; pare-

cía que el espíritu de la justicia estaba oscurecido por el de la venganza.

En esta disposición, ni aun el señor Rector fué bien recibido en el despacho del Gobernador; y menos el señor Pinilla, único catedrático que le acompañó —por hallarse casualmente por aquellos alrededores en la misión de aquietar á los estudiantes y chiquillos que alborotaban descompasadamente. La misión de concordia que llevaban los señores Unamuno y Pinilla, mereció que al último le dijese el Gobernador que se atuviese á cumplir con su deber, y al primero que «dándoles por el gusto á los estudiantes no es gran trabajo aquietarlos», lo cual—decimos—demuestra que no eran solamente los escolares, los que ayer estaban poderosamente excitados.

Comentarios

Queremos ser imparciales y desapasionados al hacerlos.

La conducta del inspector es digna de censura y explica la actitud de protesta de los estudiantes.

La salida de la benemerita, cuando el conflicto no tenía graves proporciones, y se había visto que bastaban los agentes de orden público y municipales para dispersar á los manifestantes, ha sido unánimemente censurada.

También son unánimes las reprimendas al Gobernador, que habiendo reconocido la culpabilidad del inspector y diciendo que estaba dispuesto á castigarle, se negó á hacerlo porque se lo pedía la comisión escolar á la que despidió bruscamente.

Los sucesos de hoy

Por la mañana

A las nueve de la mañana comenzaron á formarse grupos de estudiantes á la puerta de la Universidad, y á las diez habíase ya reunido más de doscientos escolares.

Uno de éstos desde la meseta de la Catedral arengó á sus compañeros.

La presencia de algunos guardias de seguridad excitó los ánimos y comenzaron á silbarles y á dar mueras á la policía, al Inspector y al Gobernador civil.

En el Paraninfo

El señor Unamuno presentóse en la plaza de Anaya, y logró que los estudiantes se dirigieran al Paraninfo de la Universidad, donde aconsejó á los escolares, y les excitó á que depositaran su actitud. El catedrático de Filosofía y Letras, señor Miral, les habló en el mismo sentido; pero ni uno ni otro lograron sus propósitos.

Dando voces y silbidos, volvieron los estudiantes á la plazuela del Gobierno, donde comenzaron á arrojar piedras sobre los balcones del despacho del Gobernador, rompiendo algunos cristales.

El señor Rector, con gran peligro y exposición, colocóse delante de los manifestantes, para que cesasen de disparar.

La guardia civil

La guardia civil apareció entonces por la calle de la Rúa y un numeroso grupo de escolares replegóse en las puertas de la Universidad, dando mueras á los guardias y lanzando piedras contra ellos.

Estos dieron una carga sobre los manifestantes, penetrando con los caballos en los claustros por la puerta que mira á la Catedral y saliendo por la principal.

Tiros

La indignación de los escolares creció ante este acto, y algunos subieronse al piso alto de la Universidad, desde donde presenciaban las carreras y las cargas de los civiles, á través de los cristales de las ventanas de las clases. Los guardias hicieron unas cuantas descargas cerradas contra los escolares que se hallaban en el piso principal de la Universidad.

Un muerto

Á las primeras descargas cayó acribillado á la primavera un joven estudiante de primero de Derecho llamado Federico García Gómez.

Heridos

Dentro del vestíbulo de la Universidad, fué herido de un sablazo en la cabeza un estudiante, que fué curado por el señor Pascua.

Otro estudiante fué también herido en un dedo, y otro, llamado Emilio Carreras, alumno de 4.º año de Medicina, gravemente en el vientre.

Otro muerto

En el Patio de Escuelas Menores, hicieron otra descarga contra los escolares que se hallaban dentro del Instituto, y á Hipólito Vicente, alumno del 2.º curso de Medicina, dejáronle muerto instantáneamente, cuando se hallaba pacíficamente contemplando las carreras.

Más heridos

Se nos dice que hay algunos más heridos, y al señor Boyer le atravesaron la capa cuatro balas de máuser.

Indignación

La indignación contra el Gobernador civil es grandísima, por haber dado lugar á los sangrientos sucesos ocurridos en la mañana de hoy.

Reuniones

El Claustro de profesores se ha reunido en sesión extraordinaria y el Ayuntamiento está constituido en sesión permanente. Los estudiantes reuníanse esta tarde para tomar acuerdos. La Cámara de Comercio y otras entidades populares celebrarán también hoy sesiones en vista de la gravedad de los sucesos.

Un vaticinio

Cuando se dirigió á la imprenta esta mañana uno de nuestros redactores, alumno de la Facultad de Medicina, se encontró con un niño de seis años próximamente, hijo de un guardia civil y le preguntó:

¿Tienen ustedes hoy manifestación? Al contestarle afirmativamente, replicó el niño: ¡pues habrá muertos!

Los presagios del niño, hijo del guardia civil, se han cumplido desgraciadamente.

En el Ayuntamiento

Reunido el Ayuntamiento en sesión permanente, á propuesta del alcalde señor Cuesta, acordóse por unanimidad ir en pleno al Gobierno civil para depurar primero los hechos y después exigir responsabilidades á quien proceda.

¿Otra desgracia?

Al ir á entrar en prensa este número, nos dicen que ha muerto repentinamente la madre del estudiante Federico García Calama, al recibir la noticia de la muerte de su desgraciado hijo.

No hemos tenido tiempo de comprobar la exactitud del informe.

LA JURA

La del estandarte del regimiento de Lanceros de Borbón se verificará el próximo sábado á las once de la mañana, en la Plaza Mayor.

El altar se colocará en el balcón grande del piso primero de la Casa-Consistorial, hoy Audiencia provincial.

Las fuerzas de Borbón saldrán del cuartel, formadas y en traje de gala y se situarán en el paseo de la Plaza, paralelo á la Casa-Consistorial.

Los nuevos reclutas se situarán á pie en la acera de dicho paseo.

Las autoridades, corporaciones y entidades, á las que se tiene el propósito de invitar, oírán la misa de campaña en sillas, distribuidas entre los jardines.

Formarán dos secciones de Borbón y el número de reclutas que jurarán el estandarte, será de unos ciento veinte.

A las cinco de la tarde se les distribuirá un rancho extraordinario, y hasta que llegue esa hora, se organizarán en dicho sitio, cuecañas y diversiones para los soldados.

Dada la importancia del acto y el sitio en que se ha de verificar, seguramente ha de resultar de una gran solemnidad y será presenciado por gran número de personas.

Por de pronto, sería de desear que la presenciaran los alumnos de las Escuelas municipales y particulares, lo mismo que los escolares de los diversos centros de enseñanza, á quienes importa inculcar el amor á la santa enseña de la patria.

Así se practica en otras poblaciones, donde con este objeto han sido suprimidas las clases el día de la jura.

TRIGOS

El mercado de Salamanca y EL DE BARCELONA

El mercado de ayer se celebró con regular concurrencia de vendedores operándose á 42 1/2 y á 42 3/4 reales.

Esta firmeza repercute en Barcelona, pues las ofertas se hacen unánimemen-

SOLUCION BENEDICTO DE GLICERO-FOSFATO DE CAL CON CREOSOTAL

Preparación la más racional para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones gripales, enfermedades consuntivas, inapetencias, debilidad general, postración nerviosa, neurosténia, impotencia, enfermedades mentales, caries, raquitismo, escrofulismo, etc. Frasco, 2'50 pesetas. Depósitos: Farmacia del Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid; en la provincia de Salamanca, farmacia del Lcdo. Rodilla, Guijuelo, y la Sociedad española de Droguería General, en Bilbao, Gijón y Vigo.

10-m-2

GRAN FABRICA DE ABONOS QUIMICOS, MINERALES Y ORGANICOS

MIRAT E HIJO.—Salamanca

Temporada de Primavera de 1903

ABONOS.—Con dominante de potasa para VIÑAS, Olivares y toda clase de frutales y para Patatas y Remolacha.

ABONOS.—Con dominante de ácido fosfórico soluble, para Avena, Cebadilla, Trigo Tremesino y Maiz.

ABONOS.—Especiales para leguminosas, Garbanzos, Guisantes, Títo, Alubias y cultivos de huerta.

ABONOS.—Para Prados naturales y artificiales.

ABONOS.—Con dominante de nitrato, sea los llamados de Cubierta ó Primavera para reforzar toda clase de sembrados. Su resultado es magnífico é inmediato si se aplica en condiciones, tanto si se emplea en la arizada, como después, regado por el cerro y sobre la planta. El consumo de este abono se vá generalizando de un modo notable cada año.

VENTA DE GARBANZO SUPERIOR PARA SIEMIENTE

Consultas y Catálogos gratis.

60-a-23



DESCUBRIMIENTO IMPORTANTÍSIMO

El eminente Dr. Charles Lambert, de París, después de un profundo estudio sobre las enfermedades venéreas y sífilíticas, ha encontrado el medio de curarlas radicalmente, no sólo sin hacer uso del MERCURIO, sino que combate las enfermedades contraídas por el uso de dicha sustancia. El tratamiento es sencillísimo y las fórmulas son puramente vegetales, pues en su composición sólo entran hierbas medicinales de la India. Estas fórmulas las presenta en las formas siguientes:

A. Charles Lambert
INVENTOR.—PARIS
Calle Aragón, núm. 402
BARCELONA

Las Píldoras Charles Lambert, que curan las purgaciones, estrecheces de la uretra, flujo blanco de la mujer y goma militar.

La Inyección Charles Lambert, que debe de usarse al mismo tiempo que las píldoras, para que la curación sea más radical y pronta.

El Elixir Charles Lambert es un gran medicamento, eficazísimo para la completa destrucción de todo bacilo sífilítico. Con su uso se purifica la sangre impura, dejándola en su estado normal, libre de todo virus, dando salud é inmunidad para evitar la reproducción de tan terrible enfermedad.

Este Elixir debe de tomarse como complemento del tratamiento, una vez que los efectos, ó sea la purgación, haya desaparecido.

Precio de las Píldoras, pesetas 4'50, La Inyección, pesetas 3'80 y el Elixir, 3'80; De venta en Salamanca en la Farmacia del señor don Segundo Primo Sánchez, Plaza de la Verdura 5 y 7.

Para cualquier duda que se presente, consúltese por escrito al Inventor, calle Aragón número 402, Barcelona.

ESTANISLAO CURTO

Pintor y Dorador

Tiene el gusto de ofrecer al público sus trabajos de dorado de toda clase de cuadros y retablos, restauración de muebles, imitación de maderas y mármoles, ofreciendo garantías en todos sus trabajos, á precios económicos.

Se reciben encargos para fuera de la población en su taller, calle de Zamora, 64. 60-43

CENTRO JURIDICO-MERCANTIL

Dirección de asuntos industriales y mercantiles.—Consultas de Derecho mercantil y administrativo.—Redacción de bases y estatutos de Sociedades y Compañías.—Informes comerciales.—Concursos y quiebras.—Reclamaciones á las Compañías de ferrocarriles.—Rectificación de talones y recibos de portes pagados.

Especias número 2; Salamanca.

ITINERARIO DE TRENES Y COCHES EN SALAMANCA

	Horas	Minutos
Línea de Medina á Salamanca		
Tren número 1 (correo), sale de Medina á las.	2	40
Llega á Salamanca á las.	4	57
Enlaza en Medina con los trenes del Norte número 2 (expreso) que llega de Irún á las.	1	30
Con el número 12 (correo), que llega de Santander á las.	22	43
Con el número 22 (mixto), que llega de Palencia á las.	23	47
Con el número 1 (expreso), que llega de Madrid á las.	1	38
Con el número 11 (correo), que llega de Madrid á las.	0	32
Tren número 3 (mixto), sale de Medina á las.	5	20
Llega á Salamanca á las.	8	36
Enlaza en Medina con el tren del Norte número 15 (correo), que llega de Madrid á las.	3	59
Tren número 11 (sud-expreso), sale de Medina á las.	10	12
Llega á Salamanca á las.	11	59
Enlaza en Medina con el tren del Norte número 8 (sud-expreso), que circula los Miércoles y Domingos, y llega de París á las.	9	51
Tren número 23 (mixto), sale de Medina á las.	17	8
Llega á Salamanca á las.	20	24
Enlaza en Medina con el tren del Norte número 21 (mixto), (circula los martes y sábados) y llega de Madrid á las.	16	50
Tren número 2 (correo), sale de Salamanca á las.	21	58
Llega á Medina á las.	0	7
Enlaza en Medina con los trenes del Norte números 1, 11, 2, 14 y 22.	16	30
Tren número 4 (mixto), sale de Salamanca á las.	19	45
Llega á Medina á las.	19	45
Enlaza en Medina con el tren número 12.	22	55
Tren número 12 (sud-expreso), sale de Salamanca á las.	0	45
Llega á Medina á las.	0	45
Enlaza con el tren número 7 (sud-expreso) (circula los lunes y jueves) y sale para París á las.	1	2
Tren serie A (mixto), sale de Salamanca á las.	9	10
Enlaza en Medina con los trenes del Norte número 16 (correo), que sale para Madrid á las.	13	30
Y con el número 21 (mixto), que circula los martes y sábados, y sale para Irún á las.	17	6
Línea de Salamanca á la Frontera Portuguesa		
Tren número 1 (correo), sale para Fuentes de Oñoro y Barca de Alba á las.	5	20
Tren número 5 (mixto), sale para Ciudad-Rodrigo á las.	16	45
Tren número 7 (sud-expreso), circula los miércoles y domingos, y sale para Lisboa por Fuentes de Oñoro á las.	12	5
Tren núm. 2 (correo) llega de Fuentes de Oñoro y Barca de Alba á las.	21	35
Tren número 6 (mixto), llega de Ciudad-Rodrigo á las.	8	43
Tren número 8 (sud-expreso), llega de Lisboa por Fuentes de Oñoro á las.	22	58
Línea del Oeste		
Tren número 101 (correo), llega de Astorga á las.	16	17
Sale para Plasencia á las.	17	0
Tren número 103 (mixto), llega de Astorga á las.	4	35
Tren número 113 (mixto) sale para Plasencia á las.	5	10
Tren número 102 (correo) llega de Plasencia á las.	10	17
Sale para Astorga á las.	10	35
Tren número 104 (mixto), llega de Plasencia á las.	21	43
Tren número 114 (mixto), sale para Astorga á las.	22	0
Tren número 132 (mixto), circula los martes, sale para Zamora á las.	5	30
Tren número 133 (mixto), circula los martes, llega de Zamora á las.	21	30
Línea de Peñaranda		
Salida de Peñaranda á las.	8	20
Llegada á Salamanca á las.	9	57
Salida de Salamanca á las.	16	55
Llegada á Peñaranda á las.	18	37
Coche para Ledesma		
Sale de Salamanca para Ledesma á las.	14	0
Sale de Ledesma para Salamanca á las.	6	0
Arranca de casa del señor Lozano, Plaza de los Bandos.		
Coche para Vitigudino		
Sale de Salamanca para Vitigudino á las.	8	0
Sale de Vitigudino para Salamanca á las.	8	0
Arranca del Parador de los Toros		
Coche para Alba de Tormes		
Sale de Salamanca para Alba de Tormes á las.	15	0
Sale de Alba de Tormes para Salamanca á las.	6	0
Arranca de la calle de San Pablo, frente á la de San Justo.		

LA LUZ más clara, fija y económica es la producida por el carburo de calcio!

EL ACETILENO es mucho más económico, limpio y brillante que el alumbrado de petróleo; de más fácil manejo y metos exposición sin producir olor desagradable.

EL ACETILENO compete por su economía y fuerza lumínica hasta con la luz eléctrica; resultando mucho más barato para las clases jornaleras que precisan pocas horas de luz y es de imprescindible necesidad en los pueblos y casas de campo.

Las lámparas de ACETILENO deben tenerse á prevención en todas las casas, aun cuando se tenga alumbrado eléctrico, bien para suplir sus deficiencias ó para alumbrar bodegas ó habitaciones en que no se tenga instalación.

Acabamos de recibir los aparatos de «Acetileno» más perfeccionados, de colgar y para mesa, adaptables á las lámparas de petróleo, desde el ínfimo precio de tres pesetas uno.

BAZAR

Moro é Hijos

Calle de Zamora números 1 y 3.

3-a-1

Al alcance de todas las fortunas

Fonógrafo popular

Voz clara y potente. Emite los sonidos con tanta claridad como los mejores inventados hasta el día.

Todos los cilindros de tamaño usual pueden aplicarse á este elegante y baratísimo aparato.

Precio 30 pesetas

Cilindros impresionados con la mejor música alemana y española; óp ras, zarzuelas, marchas, etc., etc.

Precio de uno 3 pesetas

Se sirven los pedidos á vuelta de correo y franco de embalaje. Único depósito en Salamanca y su provincia.

Imenso surtido en juguetes franceses y alemanes.

EUREKA

Nuevo juego de tiro para salón y jardín, con pistola y carabina, con sus flechas correspondientes.

PRUDENCIO SANTOS BENITO

Plaza Mayor, 16, 17 y 18

SALAMANCA

Se vende la casa de la calle de Zamora número 35. Darán razón sombrerería del rincón, Plaza Mayor. 8-2

SE VENDEN DOS CASAS

Una en la calle de la Serpe, número 11, con dos pisos y otra en la calle de Cervantes ó Moros, número 18, con 6.000 pies en cuadro, jardín, abundantes árboles frutales, dos pozos, dos corrales, cuadra, pajar, puerta trasera para la calle de las Tshones Viejas y dos escusados.

Del precio y condiciones informarán en la última. 80-2

VENTA DE CASAS.—Se venden seis enclavadas, en el casco de la población. Para tratar, con Nicanor Gómez, calle de Zamora, 50, (Carnecería). 30-6

En familia

se admiten una ó dos personas estables. Buen trato. Limpieza esmerada. Espaciosas habitaciones.

Para informes, en el comercio de ultramarinos de don Emilio Iglesias, Rúa 49 y en la imprenta de este diario.



COMPANIA HAMBURGUESA

Vapores-Correo rápidos á Montevideo y Buenos Aires

CON ESCALA FIJA

SERVICIO DIRECTO DESDE BILBAO.—PASAJES A PRECIOS MODICOS

EXCELENTE TRATO

AGENTES.—EDMUNDO COUTO Y COMPAÑIA.—BILBAO, BAILEN, 3, bajo

RELOJERIA Y OPTICA DE ADOLFO WINZER--12, RUA, 12



Cristales de roca periscopicos, llamados de precisión, para vistas miopes y presbitas. Se cambia toda clase de roca por otros números que convengan á la vista del interesado, la que se gradúa perfectamente.

Armaduras en lentes y gafas en oro, plata, níquel y acero y montadas al aire. Para señoras existe un bonito surtido de Impertinentes de concha é imitaciones.

Se admiten composturas de cualquier índole de este ramo como en relojería 36 años de práctica y con personal idóneo.

FUNERARIA DE MANUEL RODRIGUEZ

28, CORRILLO, 28

Primera Casa en féretros de madera incorruptible y en coronas de pluma, hierro y porcelana.

SERVICIO PERMANENTE

Se afinan pianos y se reconstruye toda clase de instrumentos de cuerda.

Historia de un naufrago

Cómo se salvó un español

Hace pocos días refirieron algunos periódicos la curiosa historia de Rafael Pons Ostila, único superviviente del *Roraima*, hundido en la Martinica, y hoy encontramos en los diarios de la Habana otra descripción no menos interesante, de la que es protagonista Marcelo Lollichón, de dieciocho años de edad y natural de Finisterre.

Marcelo fue recogido en alta mar por el vapor inglés *Casilda*, permaneciendo a bordo hasta que el cónsul francés en la capital de Cuba, lo hizo bajar a tierra con objeto de embarcarlo para España en la primera oportunidad.

Visitado por un periodista, manifestó que no era cierto, como se había dicho, que la goleta de que eran tripulantes él y trece más se hubiese ido a pique.

La goleta salió de Saint Pierre para Fort de France, donde descargó un cargamento de azúcar. El capitán de ella lo mandó, con su compañero Jon, a realizar compras en tierra. Ellos se entretuvieron en la población, y al regresar al muelle se encontraron con que el buque se había hecho a la vela, estando ya, por serle el viento favorable, a mucha distancia de la costa.

Entonces aprestaron un bote y siguieron rumbo con objeto de encontrarla; pero se les perdió de vista y al tercer día, ya sin fuerzas para continuar bogando, determinaron esperar, confiados en la providencia, a ser auxiliados y recogidos por algún barco que surcase aquellas aguas.

Estuvieron tres días sin probar bocado y sin tomar más agua que la que podían coger en la mano ahuecada, llegando a sentir tal debilidad, que deseaban la muerte.

Al siguiente, ya resueltos a lanzarse al agua, apelando al suicidio para que cesara su angustia, su compañero Jon dió un grito que casi fué inteligible por la debilidad de que era víctima, é hizo señas a Marcelo para que se fijase en un punto negro que se comenzaba a dibujar en lontananza.

Jon le dijo: «Ya estamos salvados; ese buque nos librará de la más horrible de las muertes».

En efecto, aquel punto negro fué agrandándose cada vez más. Una densa columna de humo salía por una chimenea, y al poco rato pudieron distinguir que venía hacia ellos un vapor.

Al fin éste se acercó tanto al bote, que los naufragos, con júbilo inmenso, oyeron las órdenes dadas por el capitán de *Casilda* para que bajasen marineros y los ayudaran a subir la escala.

Cuando ya estaba asido a ella, Marcelo oyó gritos desgarradores. Su compañero de infortunio, el que dentro de unos minutos debía encontrarse en la cubierta del buque salvador, hundíase entre las olas, por haber volado el bote.

Como ya hemos dicho, Marcelo es gallego. Su padre murió hace años; pero su madre vive en su país natal.

Aún dice el periódico de donde tomamos estas noticias—se ve sembrado el terror en su rostro.

Come poco y duerme menos.

Dice que en sueños se le representan las horribles escenas de que fué uno de los actores, y le asaltan horribles pesadillas.

Se muestra muy agradecido al cónsul francés, que le ha facilitado recursos y hospedaje, y al capitán del *Casilda*, que le dió ropa y dispensó todo género de atenciones.

VARIEDADES

Aztecas vivos

Herdlick, sabio antropólogo del Museo de Historia Natural de Nueva York, ha descubierto en Méjico descendientes de los aztecas, que aún hoy practican el culto del dios del fuego.

Consiguio penetrar en su templo misterioso, gruta abierta en las montañas del Estado de Falisco, donde vive aislada del mundo la tribu de los Huichols.

Son éstos en número de 4.000 y conservan todavía las costumbres y el culto del tiempo de Hernán Cortes.

Herdlick ha podido ver el gran ídolo de madera que adoran y que tiene muchos siglos de antigüedad.

Duelo en el aire

En Mindanao, se ha desarrollado recientemente un espectáculo curioso.

Un águila, que remontó el vuelo desde la cumbre de una montaña, volaba como si estuviera herida.

Al aproximarse a tierra se vió que luchaba con una culebra colosal que se le había enroscado y trataba de estrangularla.

El águila se defendía con valor, dando con el pico golpes formidables al reptil.

Pero el duelo fué a muerte, porque después de una hora de combate, los dos animales cayeron a tierra, quedando a consecuencia del golpe horriblemente destrozados.

La alimentación

Hay que tener siempre presente que la alimentación, elemento principal de vida, para que sea la base de la salud de las personas, es preciso que sea apropiada a la edad y demás condiciones de cada individuo. En los ancianos y en los niños especialmente depende la salud del método y buen régimen en la alimentación.

En general, cuando se vive en el campo, los alimentos pueden ser menos substanciosos, porque la pureza del aire les sirve de fortificante; pero el aire viciado de las grandes poblaciones, exige que en ellas las materias alimenticias deban ser más nutritivas.

Las primeras materias alimenticias, como es sabido, son las substancias minerales ó sean las sales, las substancias vegetales y las animales ó sean las carnes.

La sal común ó de cocina, indispensable para el organismo, no existe en cantidad suficiente en las substancias ordinarias, por lo que precisa agregarla a los demás alimentos en proporción conveniente que varía entre 20 á 25 gramos por persona y por día.

Las substancias vegetales tan numerosas y variadas, como son los guisantes, judías, habas, lentejas, etc., son todas ellas ricas en materias azoadas, bastante nutritivas y de fácil digestión excepto las lentejas que son difíciles de digerir.

Como de todos los cereales el que más se emplea para alimento del hombre es el trigo elaborado, ó sea el pan, conviene tener presente que este importante alimento reúne mejores condiciones cuando está muy cocido y con mucha corteza, para que esté más disminuida la parte de agua que contiene, pues no siendo así el pan es indigesto lo mismo que cuando se come recién cocido, por lo que siempre es más sano el pan de la víspera, que el cocido en el día, aunque éste sea generalmente más apetecido.

Las legumbres y las frutas de todas clases deben formar siempre parte de una alimentación bien ordenada. Las frutas, empleadas con moderación, bien crudas ó cocidas, ejercen una excelente influencia sobre la salud.

Todas las substancias, animales como las carnes, pescados, leches, mantecas y huevos, son muy nutritivas, especialmente las carnes de vaca. La carne asada pierde, por término medio, el 19 por 100 de su peso en crudo. Hervida sólo pierde el 15 por 100, dejando en el agua casi todas sus sales, gelatinas y substancia, por lo que resulta más insípida que la asada, pero aun cuando el caldo contiene las sales y la grasa, su valor alimenticio es casi nulo. La carne a la parrilla es análoga a la asada, siendo cocida al horno es del único modo que conserva su propio jugo y toda su fuerza alimenticia.

Estos son en suma algunos de los conocimientos generales que deben tenerse siempre presentes, porque de una alimentación conveniente y adecuada, según los recursos de cada casa, depende la salud de la familia.

BIBLIOGRAFIA

Los mecanógrafos, los taquígrafos y todos los burócratas, en general, están de enhorabuena con el nuevo procedimiento de escritura instantánea que acaba de facilitarles don Enrique Mhartín y Guix, fecundo publicista y aventajado estenógrafo, que presenta resuelto por completo el problema de la *taquígrafía mecánica* para escribir doscientas palabras por minuto, empleando los mismos caracteres de la escritura común que tienen las máquinas de escribir de todos los sistemas.

El método del señor Mhartín y Guix, reúne todas las condiciones apetecibles: sencillez, claridad y economía; y en él se ofrecen ingeniosos recursos de abreviación que pueden adaptarse perfectamente á todos los idiomas y á todas las escuelas taquígráficas: de aquí el título que lleva de *Estenotipia Universal*, cuya enseñanza completa puede adquirirse en un par de semanas solamente para practicarla sin dificultad alguna, siguiendo la rapidez de la palabra, á los tres meses de ejercicios.

El nuevo procedimiento de escritura veloz del señor Mhartín y Guix, hace innecesario el empleo de las estenodactilas y demás máquinas especiales de taquígrafar, á las que se aventaja en rapidez, claridad y precisión, de una manera verdaderamente asombrosa, con las mismas máquinas de escribir de uso corriente; y suprime, radicalmente, las notas criptográficas y cabalísticas de los taquígrafos, pudiendo ser traducidos por cualquiera los trabajos estenotipados, toda vez que no entran otros elementos que las letras del alfabeto común y demás signos auxiliares de la es-

critura con los que nos hallamos familiarizados desde nuestra infancia.

La labor de nuestro antiguo compañero en la prensa, es digna del mayor encomio y ha de prestar servicios excelentes á todas las manifestaciones de las artes gráficas del lenguaje.

PASATIEMPOS

Examinando á una señora como testigo de un pleito, el juez le preguntó cuántos años tenía.

—Treinta, respondió.

—¿También observó el escribano. Hice tres años que declaró usted la misma edad en este juzgado.

—Es, respondió ella, que yo no soy de esas personas que hoy dicen una cosa y mañana otra.

—¡Imaginaria! ¡Imaginaria! Exclamaba un oficial que velaba el cuartel en una noche oscura y silenciosa. ¿Qué diablo hace usted?

—Mi teniente, repuso bostezando el solitario soldado, ¿qué quiere usted?

—¿Te has dormido, ¿no es verdad?

—No, señor; estaba escribiendo una carta.

—¿Pero, malvado, si está la luz apagada y hace una noche de perros, oscura como boca de lobo!...

—Como es para mi casa, va bien de cualquier manera.

SEGUNDO CONCURSO SEMANAL

V.—CHARADA

Prima-tres dos dos-tercera, siempre será todo un acto de tanta solemnidad, tan sublime y tan sagrado.

La solución el día 6

SEGUNDO CONCURSO

V.—Solución á la charada del día 2

Solución á la charada I, día 29: APEAR

Han remitido esta solución: De la capital.

Adolfo Alfredo Ferrnndo.—Amador y Enrique.

¡Bencinal! ¡Bencinal! ¡Bencinal! —Berta Vambellis.—Buenas tardes.

Carabinas.—Carmen ¿le quieres?—Cete 1.^a—Cete 2.^a—Claveles y violetas.

Chelito.—Churrelis.

D. H. A.

E. Solucionista.—El abate Faria.—El cabo brigada.—El capitán Grant.—El cazador furtivo.—El de Bejena.—El dominó azul.—El jequiriri.—El muchacho.—El mulato.—El peluquero rubio.—El tío Capa.—El tío espuela.—Emilia Rogelto Teresa.—Epaminondas.—Espanta-peces.

Feria de Botijeros.—Flavia H.—Flores Quinquen Nolis.—¡Formenol! ¡Formenol! ¡Formenol!

G. bailar domésticas.—Gerrilla del fraile.—Gibbás J. M.—Grisol.—Guillermo Tell.

H. E. G.

J. M. C.—Jogangi.—Juanito Marsero.

La carreta verde.—Leandro cuanto corre.—Lechero y Lechera.

M. M. Fortunita.—Marianini segundo tinorri.—Mariano quero postales.—Mateo turno Suizo.—Mazas bellísima Ascensión.—Mindolo.

Napoleón IV.—No me conoces.

Otro muchacho.

P. Tiruliqui G.—Periquin revoltoso bailarín.—Pilarica.

Rocambolo.—Roquito.

Salmerón gran talento.—San Apapucio.

Sargento 1.º Rolando.—Savonarola.—Selarroc amigo Cantiviri.—Sogeir Azam.—Sultán de Marruecos.

Tarugo.—Tik-Nay.—Tollfi.—Toros, toros, toros.—Traga Bombas.—Un admiral.

Ultramariños cuatro calles.—Un administrador de E.—Un canario.—Un desconfiado.

Un jamonero Guijuelo.—Un marino.—Un metódico.—Un pelele.—Un socialista enragé.—Un transeunte.—Una casa leve.—Una salmantina feísima.—Una tontita.—Uno de Castellanos.

Vencejós y gotondrinas.—Vinicio y Liguria.—Virginin.

Zis-zás.

ESTAFETA

Un alca... de la zapatera: Lo que el soldado campal en guerra fenomenal dijo, lo repito yo: ¡NÓ!

M. máquinas y Manolito.—No salís de la tercia-cuarta, y eso á tropezones y de mala manera.

Un fotógrafo guasón: No se comprende, á mi ver, donde ese Mur fué á caer.

Don Rodrigo en la horca.—Tu charada si que debía estar en la horca, por criminal.

Uno que sale de paseo á las cuatro: Quiere usted que coma yo, y con disgusto lo veo, lo que Paco no comió.

¡Váyase usted á paseo!

Sancho Pansa.—Perdona ¡oh, Sancho! amigo que sin miramientos de ninguna clase vayas de cabeza á la mimbre.

Botero madrileño: Despreciables á ese godo con un ligero pretexto; procediste de mal modo y por ello vas al cesto.

Un salchichero: Emulo eres, salchichero, del precedente botero.

Señorito inglés.—No queremos conflictos con los de la nebulosa Albión.

Una tontita: Dispénsame si me meto en honduras y deploro ese incomprensible retozo y al fin que á tí te dirige un toro.

M. se siente torero.—Muy bien hecho. Avisa cuando tomes la alternativa.

Rabaleño mayor 1.º: Si está mala, como ves, muy poco comer podrá.

¿A qué matas una res? Pues, Rabaleño, pa nd.

SE VENDE la casa número 25 de la calle de Serranos. De su precio y condiciones dará razón el procurador señor Durán.

La inquietud de Enrique fué en aumento.

—¡Ah! exclamó interrumpiéndose la princesa; olvidaba decirte que yo no habitaba entonces en este cuarto, sino en otro que se encuentra en el extremo opuesto del corredor.

Esta aclaración tranquilizó á Enrique.

—Cierta día, prosiguió la princesa, sorprendí que me estaba observando.

—¿La reina?

—Precisamente. Fúíme entonces á verla y la dije: «Señora, os declaro que, por mucho respeto que os tenga, tendré que quejarme al rey, si no me permitís mudar de habitación primero, y si no me juráis después por la salvación de vuestra alma, que las paredes de mi nuevo cuarto continuarán intactas.»

—Y que respondió la reina, señora?

—Temió el enojo del rey; hizo el juramento, y es muy supersticiosa para que falte á él.

—Muy bien, dijo Enrique; ¿pero á dónde quiere Vuestra Alteza venir á parar?

—Esperad, continuó Margarita, lo vais á ver. Algún tiempo después, ciertas circunstancias que es inútil referiros.

—¡Buena! pensó Enrique, apuesto á que se trata de mi primo el duque de Guisa.

—Me obligaron á desconfiar de la reina; yo me mezclaba algo en la política... Mi modo de ver discrepaba del de la reina, y recibía personas que veía con desconfianza la reina, que, si no me espiaba ya á través de las paredes, podía al menos entrar en mi habitación á cada instante, y pensé en hacer la aplicación de la pena del talión.

Enrique comenzó á reirse. Margarita levantó la mano hacia la borla del cordón de la campanilla que correspondía con el cuarto de Nancy.

—Nancy y yo, continuó, ideamos abrir un agujero á nuestra vez, no en la pared, sino en el techo del gabinete de trabajo de la reina, un día en que ésta se marchó con el objeto de pasar un mes en Amboise. El cuarto de Nancy está situado encima del gabinete. Levantamos una losa del techo é hicimos en él un agujero. Pues bien, concluyó Margarita, cuando me ocupaba de política, Nancy subía á su cuarto, levantaba la losa y se aseguraba de que mi madre estaba en su gabinete. Si se levantaba y salía, ¡corriendo! Nancy movía el cordón, cuidando de que no sonara la campanilla, y como yo veía menearse el cordón, me daba prisa á hacer salir por esa puertecita á las personas que estaban en mi habitación.

—¡Vamos! dijo Enrique, ¡no estaba mal ideado todo eso!

—¿No es verdad? Solo que desde que no me ocupo... de... política.

—El agujero es ya inútil.

—Sin embargo, en este momento, dijo Margarita riéndose, Nancy está acechando porque vos estáis aquí.

—Pero, señora, ¿quisierais explicarme?

—¿Por qué pensé en el agujero? Pues porque enteraremos del caso á Nancy y escuchará todo lo que se haga y diga en el gabinete.

—Y yo lo repetiré al día siguiente á la reina?

—Sí, y de ese modo sostendréis vuestra reputación de brujo, y Margarita agitó el cordón. Algunos segundos después llegó Nancy.

señor de Fouronne, gobernador del Chatelet, y el carcelero le dió la pretensión del preso.

—¡Qué diablo! dijo el gobernador, es muy tarde... los clérigos están todos acostados ya...

—El preso insiste, observó el carcelero, y se afiije... quiere confesar sus pecados sin tardanza.

—Vete á buscar un fraile, respondió el gobernador. Salió en carcelero para ejecutar la orden y en el umbral de la cárcel se le presentó un fraile genovevano que le pidió limosna.

—¿Pardiez! dijo el carcelero, ¡qué á tiempo! Y mirando al fraile, le preguntó:—¿Celebráis misa?

—Sí, hermano, respondió el genovevano.

—En ese caso, supongo que tendréis licencia para confesar. Venid conmigo...

El fraile siguió al carcelero, que le condujo al calabozo de Renato, le encerró en él, y dijo al marcharse:—Estaréis á oscuras, pero no temas nada, porque el preso está encadenado...

—¡Yo no temo más que á Dios! murmuró el fraile.

Y además, añadió el carcelero cerrando la puerta, los pecados que os vá á confesar maese Renato son de olor tan feo, que nada perderéis en no verlos.

Cuando se quedaron solos, el fraile dijo en voz muy baja:—Vengo de parte de la reina que hace cuanto puede por salvaros... Mañana sufriréis el tormento.—Renato se estremeció.—Si tenéis valor, os salvaréis...

—Pero me romperán los huesos.

—No harán más que magullaros sin romperlos.

—Me inflarán el vientre, suspiró el florentino.

—Nadie muere en el tormento.

La correspondencia literaria se dirigirá al Director, calle de Ramos del Manzano, número 42.

La correspondencia administrativa, anuncios y reclamaciones, al Administrador, á las mismas señas.

Número suelto 5 céntimos

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

En Salamanca. 1'25 pts.
Fuera de ídem, un trimestre. . . 4'50 "

Auncios y otros insertos, precios convencionales. No se devuelven los originales.
PAGO ANTICIPADO

Número atrasado 10 cts.

Suplemento al número 5636

Nuestra protesta

Acabamos de ver los cadáveres de los dos infelices estudiantes muertos esta mañana por las balas del Maüsser, y un amigo nos da la triste noticia de que otro escolar, gravemente herido, se encuentra en inminente peligro de muerte.

La impresión recibida perturba la mente, impide el discurso y apenas nos permite escribir.

En tales condiciones, no queda lugar en el alma más que para la indignación, ni cabe apenas otra cosa que formular una protesta.

La nuestra es enérgica, sin reservas ni distinguos, y no cesará mientras el desagravio no venga y la reparación no sea completa.

Un poco de prudencia, algo menos, un poco de cortesía con los escolares que pidieron la aplicación de un correctivo al Inspector que faltó á su deber, hubiera bastado ayer para conjurar el conflicto.

El señor Gobernador no lo quiso así, é influido acaso por erróneo concepto sobre el principio de autoridad, nos ha proporcionado un día de luto.

Hoy lo sucedido es inexplicable. Las cosas han pasado como si de antemano estuviera decretada la matanza.

Apenas los escolares iniciaron su protesta frente al Gobierno civil, presentóse la benemérita, que los acuchilló sin piedad y los hacía fuego sin compasión.

Dos muertos, un herido grave y varios de menos importancia han sido las víctimas sacrificadas.

A las agresiones con piedras, se contestó á tiros y cuando unos sablazos de plano hubieran hecho huir á los revoltosos, se prefirió matarlos poco menos que á boca jarro.

Más de 200 disparos de Maüsser han sido hechos contra las ventanas de la Universidad, que estaban cerradas, como lo prueba el hecho de que los cristales hayan sido horadados por los proyectiles.

Tras de una de ellas estaba uno de los estudiantes que ha muerto y bien se comprende que con la ventana cerrada, no podía agredir á la fuerza pública.

En el Instituto, la cosa ha sido aún más horrible; sin previo aviso, sin que hubiera agresión bastante, á unos cuantos pasos de distancia, la benemérita hizo fuego contra un grupo de alumnos, casi todos de aquel centro de enseñanza y entre ellos muchos casi niños.

Un escolar cayó muerto y otro herido de gravedad.

El catedrático de Francés, señor Boyer, resultó con la capa atravesada por cuatro balazos, y el de Física, señor Reymundo, salió ileso de milagro.

En resumen: que para unos centenares de muchachos á quienes ayer se vió correr ante guardias municipales y de orden público que llevaban muchos el sable en la mano izquierda, hoy se ha creído preciso replegar un rigor in-

concebible, acuchillándolos y cazándolos á tiro limpio.

¡Qué responsabilidad más tremenda para el que lo haya ordenado!

Lloremos á los muertos, y tengamos calma, mucha calma; prudencia, muchísima prudencia; pero también decisión y energías para pedir que el horrendo atentado no quede impune.

Esto es lo que, en tan críticos momentos, recomienda EL ADELANTO al noble pueblo salmantino.

ALOCUCION DEL RECTOR

Esta tarde ha circulado profusamente, la siguiente notable alocución:

ESTUDIANTES SALMANTINOS

Hoy es un día de luto para nuestra Escuela, atropellada, y para la ciudad toda de Salamanca. La gravedad misma de los sucesos, la sangre derramada y los infelices que han perdido la vida os exigen la mayor prudencia. El Claustro general extraordinario de esta Escuela se ha reunido esta mañana y ha tomado sobre sí, por acuerdo unánime, el doloroso deber de exigir las reparaciones y responsabilidades conducentes. Mas para ello es menester que procedáis con la más exquisita prudencia y demostréis con vuestra serenidad lo torpe que es hacer fuego sobre todos. Yo, que sólo tengo recibidas de vosotros pruebas de cordura y que he visto esta misma mañana cómo cesábais en vuestra actitud con sólo mi presencia, y sin más arma que ella, os ruego depongáis toda actitud levantisca y confiéis en nosotros, vuestros profesores, que, como á hijos os con sideramos, y tomamos como nuestra la ofensa que habéis recibido.

Retiráos á vuestras casas, ya que mañana mismo, Viernes de Dolores, empiezan aquí por anti- quisima costumbre las vacaciones de Semana de Pasión, que para vosotros han empezado ya.

Vuestro Rector
Miguel de Unamuno.

Cómo murió Federico García Gómez

Al ver los estudiantes que la guardia civil se dirigía á la Universidad, refugiáronse en ella, y tres de los escolares, Federico Onís, Joaquín López Alegría y el infortunado García Gómez, encamináronse á una de las clases altas, con objeto de presenciar desde allí los sucesos.

Una vez en ella, al empezar la descarga, trató de asomarse á una de las ventanas, CUYAS VIDRIERAS ESTABAN CERRADAS, y por lo tanto, mal podían partir desde ellas agresión de ninguna clase, Federico García al tiempo que las balas de los maüssers le herían de muerte.—¡Ay, ay me han matado!—dijo el pobre escolar, y cayó sobre el entarimado.

Federico Onís en aquel momento, y viendo que la lluvia de balas no cesaba, arrojóse al suelo, y López Alegría refu-

gióse en un rincón de la clase, en la firme creencia de que también Onís había muerto, y viendo cómo cruzaban por encima de su cabeza las balas, con la consiguiente terrible impresión. Al cesar el fuego salieron á dar cuenta de lo sucedido, y en demanda de auxilio, para su desgraciado compañero.

Cuanto han desfilado por aquella clase—que á estas horas debe haber sido Salamanca entera—han visto, lo volvemos á repetir, las vidrieras cerradas y perforados los cristales por gran número de balazos, muchos de los cuales han atravesado los recios muros de la Escuela Salmantina, yendo á caer los proyectiles en el Salón Biblioteca.

Se calcula en unos ciento veinte disparos los hechos por la guardia civil contra la Universidad, la mayor parte de los cuales han penetrado por las ventanas de las cátedras.

Muerte de Hipólito Vicente

Otro grupo de escolares se encontraba en el Patio de Escuelas Menores en actitud pacífica, cuando se presentó allí un piquete de la guardia civil al mando de un teniente.

En aquel instante, el profesor don Mariano Reymundo se encaminaba al Instituto con el propósito de que los estudiantes no salieran de dicho centro.

Parece ser que el jefe de la fuerza se dirigió á los escolares diciendo que si no tiraban piedras ellos no harían fuego, pero que al notar que un estudiante arrojó una, que no llegó donde la guardia se encontraba, no á muchos metros de la puerta del Instituto, hízose fuego, yendo las balas á dar donde los estudiantes y profesores estaban, hiriendo de muerte á Hipólito Vicente García y de gravedad á Ramón Carreras.

Milagrosamente, pues, se encontraban en el citado grupo, no han sido víctimas de la descarga, don Mariano Reymundo, el profesor de Francés don Antonio Boyer, el conserje del Instituto y otras personas.

Un proyectil á un metro del suelo, perforó un grueso canalón de hierro, inmediato á dicho centro.

Los heridos fueron trasladados á una clase, y en ella se curó de primera intención al escolar Carreras que á su lado tenía el cadáver de su compañero Vicente, que murió pidiendo los auxilios espirituales.

Los heridos

Son varios los escolares á quien se les han prestado los auxilios de la ciencia: según nuestros informes, son éstos: Carreras, tres heridas de arma de fuego, en el vientre, muslo y brazo izquierdo. Gravísimo.

Teodosio de la Fuente, herido de sable en la cabeza.

Manuel García Morales, herida punzo-cortante de sable en un dedo de la mano derecha.

Otro escolar, cuyo nombre no recordamos, herido en el codo y magullado por las pisadas de los caballos.

Acuerdos de la Cámara de Comercio

Pedir destitución Gobernador por el siguiente telegrama:

«Excmo. Sr. Ministro de la Gobernación. Madrid.

Esta Cámara de Comercio, ajena por completo á las luchas políticas, y participando indignación á la vez que profundo dolor que embarga población por tristes sucesos desarrollados hoy, ruegan á V. E. que en evitación de mayores males y acaso de un día de más luto, acceda á petición que, como otros organismos, le dirige ésta, y que sea depuesto Gobernador cuya permanencia Gobierno constituye un peligro para la tranquilidad pública.

También se suplica se depuren responsabilidades que son grandísimas para exigirlas á quien proceda.—El Presidente, FRANCISCO NÚÑEZ.»

Dirigirse al Ayuntamiento y Rector; ofreciendo su concurso, y ponerse incondicionalmente á su lado, para exigir responsabilidades al autor ó autores de que ha sido víctima esta querida ciudad. Asistir en Corporación al entierro de las víctimas, y cerrar los establecimientos en señal de luto.

El Ayuntamiento de Salamanca

El Ayuntamiento constituido en sesión permanente ha acordado:

- 1.º Pedir al Gobernador civil, delegue inmediatamente á ser posible en autoridad civil.
- 2.º Pedir telegráficamente al Gobierno la destitución de dicho gobernador y del Inspector Serapio Benito.
- 3.º Pedir así mismo al Gobierno depure y exija responsabilidades en que hubieren podido incurrir los autores de los expresados sucesos.

Copia del telegrama dirigido á Madrid:

«Alcalde de Salamanca á Presidente Consejo Ministros y Ministro Gobernación:

Por consecuencia de los tristes sucesos de que ha sido teatro esta población, mañana de hoy, convoque Ayuntamiento sesión extraordinaria permanente, acordándose por unanimidad, después de oír Gobernador y referencias imparciales, elevar á V. E. respetuosa y enérgica protesta por las imprevisiones que han originado desgracias que lamentamos, y en evitación de mayores males, dada excitación opinión pública destitución Gobernador é inspector primero vigilancia, rogando V. E. ordene se depuren responsabilidades.»

(Este telegrama ha sido devuelto de telégrafos por tres veces, por distintas causas. Ignoramos si le habrá dado curso, pues hay censura verdadera telegráfica.)

La Reunion del Claustro

Esta mañana, á las once, reunióse el Claustro de profesores, acordando, por unanimidad, pedir la destitución del Gobernador civil y del Comandante de la guardia civil. Asimismo acordóse que una comisión compuesta de los señores Concha Alcalde, González Domingo, Mirat, Partearroyo y Boyer, salga esta noche para Madrid.

El Rector

Cuando esta mañana era mayor el tumulto en las inmediaciones del Gobierno civil, y las piedras llovían, el Rector, señor Unamuno, a optando una actitud de grandísima serenidad, y que ha sido generalmente aplaudida, comenzó á exhortar á los estudiantes á que no continuaran tirando piedras, logrando, con sus consejos que se aquietaran los escolares, aunque saliendo con algunas contusiones que, involuntariamente, le causaron sus discípulos.

El señor Unamuno conferenció después con el Gobernador, censurando enérgicamente, la actitud, injusta que habían adoptado sus subordinados.

Provocaciones

Personas que nos merecen entero crédito nos aseguran que anoche, cuando el inspector de vigilancia, causante del conflicto, estaba paseando en la Plaza Mayor, llamáronle la atención acerca de su presencia, que consideraban una provocación.

El inspector contestó que si estaba en la Plaza era obedeciendo órdenes de sus superiores.

Mal se compagina esto con las manifestaciones que esta mañana hacía el Gobernador, de que había castigado á Serapio imponiéndole 50 pesetas de multa.

Junta de autoridades

En la Junta de autoridades celebrada esta tarde, desde las tres á las cinco y media, hubo, según nuestros informes, gran marejada y distintos pareceres, y después de conferencias telegráficas con el ministro de la Gobernación, se ha resuelto que el Gobernador civil resigne el mando, y que el inspector Benito quede suspenso de empleo y sueldo.

Además, el Ayuntamiento ha designado una comisión que asista al entierro de las víctimas y otra que vaya á Madrid, á exponer la verdad de lo ocurrido al Gobierno y á exigir responsabilidades.

Los obreros

Un grupo numerosísimo de obreros, se ha dirigido en correcta y severa manifestación al gobierno civil, para protestar de los infelices atropellos cometidos contra los estudiantes.

¡Bien por los obreros salmantinos!

Los estudiantes

Los estudiantes han acordado invitar al vecindario á que durante todo el día de mañana, pongan colgaduras con crespones negros en señal de luto, costear una corona á los compañeros muertos, ostentar lazos negros durante ocho días; asistir al entierro con las banderas de las Facultades enlutadas, ordenar se saquen mascarillas de los estudiantes fallecidos, para colocarlas en el Paraninfo de la Universidad, ó en las clases donde recibieron los tiros que les disparó la Guardia civil y darse de baja en todas las sociedades de recreo, donde un oficial ó jefe de este cuerpo sea socio y no se decrete su expulsión.

En la conserjería de la «Unión Escolar» (Casino del Pasaje) se hallan expuestas las listas de suscripción, abiertas entre los estudiantes, para contribuir á los gastos que se ocasionen.

Otra reunion del Claustro

A las cinco de la tarde se ha reunido el Claustro extraordinario, que aprobó y ratificó los acuerdos tomados por la mañana ó sea la publicación de la hoja que, firmada por el señor Rector y dirigida á los estudiantes, ha sido repartida; el telegrama enviado al Ministro de Instrucción pública protestando del vandálico atropello cometido contra los escolares y la Universidad y pidiendo la destitución del gobernador y del comandante de la guardia civil; y la resolución de que el Claustro se muestre parte, ejerciendo la acción popular en la querrela judicial con motivo de los tristes sucesos.

También se acordó costear el entierro de las víctimas y que todo el Claustro asista al entierro, poniéndose antes de acuerdo el Rector con el Alcalde, puesto que el Ayuntamiento quiere también sufragar los gastos.

Teniendo sospechas de que la autoridad gubernativa trataba de llevar sigilosamente los cadáveres al cementerio, para evitar una manifestación, que de seguro ha de ser grandiosa, se acordó que el señor Rector reclame, luego que sea hecha la autopsia, los restos de las víctimas.

En este momento, previa la venia del Rector, penetraron los escolares, y con ellos muchos obreros, en cuyos semblantes se reflejaba la honda pena que su alma sentía.

El señor Rector les comunicó los acuerdos tomados por los claustales y les rogó que, puesto que su causa que era la de la Universidad, estaba en manos del Claustro, que la hacía suya, depusiera toda actitud hostil y se retiraran tranquilamente.

Así lo hicieron en medio del mayor orden.

Cuando se iba á disolver la Junta, llegó el presidente de la Audiencia, quien manifestó á un señor claustral y éste á la reunión, que por consejo de la junta de autoridades, el Gobernador marchará esta noche á Madrid á conferenciar con el Ministro, resignando antes el mando en persona que la misma junta designe.

Esta resolverá, como primera medida, la suspensión del inspector.

Salamanca.—Imp. de Núñez.

